

ЭКОНОМИКА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 2 августа 2022 ВТОРНИК № 168 (8816)

Выходит для читателей Белгородской, Брянской, Владимирской, Воронежской, Ивановской, Калужской, Костромской, Курской, Липецкой, Орловской, Рязанской, Смоленской, Тамбовской, Тверской, Тульской и Ярославской областей

Блондинка без руля
Авторынок по-прежнему демонстрирует падение продаж



Страница 14

Классная концессия
Предприниматели занимаются реконструкцией усадеб и строительством школ на принципах государственно-частного партнерства

Страница 15

Заварим иван-чайку
У российского напитка из кипрея появились хорошие перспективы



Страница 16

ОФИЦИАЛЬНО

Меры поддержки производителей, спроса на отечественные товары, использование новых возможностей при реализации инвестиционных проектов в условиях санкций обсудили участники заседания инвестиционного совета Центрального Федерального округа в Ярославле. Мероприятие прошло при участии полномочного представителя президента РФ в ЦФО Игоря Шеголева и министра экономического развития Максима Решетникова.

Губернатор Воронежской области Александр Гусев встретился с главой Иркутской области Игорем Кобзевым, который посетил регион в рамках рабочего визита. Главы регионов подписали соглашение о социально-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве Воронежского правительства с правительством Иркутской области.

По данным Росстата, Брянская область занимает первое место в ЦФО и восьмое место в России по росту промышленного производства. В январе—июне 2022 года индекс промышленного производства в регионе составил 113,9 процента к соответствующему периоду 2021-го. В Российской Федерации этот показатель составил 102 процента. Ведущая роль в промышленном производстве области принадлежит обрабатывающим производствам. На их долю приходится около 90 процентов объема отгруженной продукции.

На заседании правительства Тверской области принято решение по поддержке предприятий хлебопекарной промышленности региона. В 2022 году на возмещение части затрат на производство и реализацию продукции хлебопекарных предприятий региона направят 19,8 миллиона рублей. Это позволит сохранить объемы производства и численность трудовых коллективов, обеспечить стабильные цены на хлебобулочные изделия. Получателями субсидий станут 26 хлебозаводов.

ЦИФРА

14,2 миллиона рублей собрали жители 34 муниципальных образований Владимирской области в порядке добровольных пожертвований на инфраструктурное развитие и благоустройство своих населенных пунктов. Такая же сумма из областного бюджета в соответствии с действующим законодательством направляется в эти муниципалитеты на реализацию предложенных гражданами инициатив.

ЭКСПОРТ Кондитеры ЦФО увеличивают поставки сладкого лакомства за границу, получая рекордные прибыли

Жизнь в шоколаде

Татьяна Ткачева, Элина Труханова

Объем поставок шоколада из РФ за рубеж вырос более чем в девять раз за 10 лет. В рейтинге экспортеров этого продукта страна поднялась с 19 места на восьмое, показав лучшую динамику среди конкурентов из топ-20. Эксперты полагают, что в ближайшие годы Россия способна обогнать по продажам Францию, Италию и Канаду. Экспорт шоколада и других сладостей, содержащих какао, дает хорошую перспективу для развития производств в ряде областей ЦФО. В частности—во Владимирской, Московской, Курской, Белгородской и Воронежской, где есть крупные кондитерские фабрики.

Курс на Азию

С 2002 года доля российского шоколада на мировом рынке увеличилась с одного до 4,9 процента, а объем экспорта вырос в 9,3 раза и в 2021-м превысил 324 тысячи тонн, подсчитали в Россельхозбанке. За это время Россия опередила ранее заметных игроков—Украину (с 2013 года) и Великобританию (стабильно—с 2017), а также США (в 2020-м).

—Корень успеха в двух факторах. Во-первых, российский шоколад—действительно вкусный и качественный, он конкурентоспособен по потребительским характеристикам и нередко выигрывает в цене. Во-вторых, нашим производителям удалось познакомиться с иностранными потребителями со своей продукцией с помощью грамотного маркетинга. «Стена незнания» сломана, и теперь перед экспортом открыты благоприятные перспективы, особенно в Азии,—поясил руководитель Центра отраслевой экспертизы Россельхозбанка Андрей Дальнов.

Главные покупатели российского шоколада—Казakhstan и Китай. На них приходится более 30 процентов от физического объема экспорта. В Казakhstanе шоколад из РФ неизменно занимает более половины рынка, а вот в Поднебесной за лидерство пришлось бороться. Пять лет назад на долю России там приходилось всего 14 процентов потребления. Это лишь немногим превышало показатели Бельгии и недотягивало до уровня Италии. В 2018-м поставки из РФ выросли более чем на 300 процентов.



АКЦЕНТ

Российский шоколад—действительно вкусный и качественный, он конкурентоспособен по потребительским характеристикам

С тех пор наша страна удерживает первенство среди экспортеров шоколада в Китае. В 2021-м ее доля составила 21 процент.

—Для КНР шоколад не является традиционным продуктом. Более-менее масштабное производство его началось там только в 1960-х годах. Несколько десятилетий китайцы относились к шоколаду с подозрением, считая его очередной сладостью, от которой можно быстро потолстеть. Формирование новой культуры потребления началось в конце прошлого века. Потребление шоколада в Китае до сих пор находится на очень низком уровне—200 граммов на человека в год. Для сравнения, в странах Евросоюза средний показатель—около пяти килограммов.—Китайский рынок обладает

огромным потенциалом, и хорошо, что российский шоколад там уже знают и любят.

Конфеты остаются

Свыше 70 процентов экспорта шоколада в 2021 году обеспечили пять регионов РФ. Лидируют Москва и Подмосковье. Вместе они отправили за рубеж 116 тысяч тонн лакомства, или 37 процентов от общероссийского объема. На втором месте Кемеровская область с показателем в 62 тысячи тонн (примерно пятая часть экспорта), на третьем Новосибирская, откуда вывели 23 тысячи тонн шоколада. Заменяют пятерку курае и пензенцы, их доли составляют около пяти процентов.

Структура производства шоколада в России несколько иная. Десятую часть его делают в сто-

личном регионе (1,9 миллиона тонн в год). Далее идут Пензенская и Владимирская области (0,54 и 0,38 миллиона тонн—три и два процента соответственно), за ними Самарская и Ульяновская. На топ-5 приходится около 20 процентов общего объема продукции, что говорит о сравнительно равномерном распределении фабрик по стране.

Крупнейшим в России и одним из 20 ведущих мировых производителей кондитерских изделий является холдинг «Объединенные кондитеры». В него входят 19 фабрик в Москве, Воронеже, Туле, Тамбове, Пензе и других городах. География продаж—свыше 45 стран. За рубеж продают продукцию как из традиционного ассортимента (например, конфеты «Москвичка» и «Мишка косопланы»), тульские пряники), так и разработанную с учетом вкусов местных потребителей. Ряд изделий сертифицирован по стандартам «Халыль», «Кашрут», есть и вегетарианские продукты.

«Основные направления—страны СНГ, в частности ЕАЭС,—традиционно выступают и основным драйвером роста экспорта. За I квартал объемы по-

Производители шоколадных изделий сумели оперативно решить возникшие проблемы с логистикой.

ставок в страны СНГ и Монголию выросли на семь процентов год к году. Например, отгрузки в Казахстан увеличились на 15 процентов, в Беларусь—более чем в два раза. Грузия, Узбекистан, Казахстан, Азербайджан также показали положительную динамику,—рассказали в пресс-службе холдинга.—Стоит отметить Китай, это одно из самых быстрорастущих направлений. За I квартал объемы поставок в КНР выросли в полтора раза. А за 2021 год—более чем на 80 процентов. Китайцы еще в 2012 году открыли для себя молочный шоколад «Аленка» и вафли «Коровка», и теперь они пользуются в Поднебесной большим спросом. Экспортные отгрузки осуществляются с учетом договорных обязательств перед партнерами и соответствуют уровню прошлого года. Даже если рынки каких-либо стран для нас закрываются, то открываются новые. Мы постоянно работаем над выходом на новые регионы сбыта, входением в крупные торговые сети разных стран.

15

КОРОТКО

Площадку ВАСТ ждут преобразования

На площадке Воронежской атомной станции теплоэнергетического производства (ВАСТ) может появиться новое промышленное производство. Об этом заявил глава региона Александр Гусев. Напомним, что строительство ВАСТ было заморожено в 1990 году, а спустя три десятилетия объекты были демонтированы. При этом здесь остались фундаментные плиты, помещения наосной станции и нескольких цехов. После демонтажа концерн «Росэнергоатом» (входит в состав Госкорпорации «Росатом») заявил о готовности безвозмездно передать площадку в собственность правительства Воронежской области. «Площадка интересна тем, что тут монолитный фундамент на большей части ее территории,—пояснил Александр Гусев.—Можно поставить легкие конструкции, корпус и разместить оборудование, что удешевляет проект. Будем искать вариант для серьезного производства. То, что это будет промышленная площадка,—сомнений нет».

Получат инфраструктурный кредит

Более миллиарда рублей Ивановская область получит на модернизацию инфраструктуры в регионе, а также на строительство школы на 800 учеников. «Большая часть этого инфраструктурного бюджетного кредита поступит в регион в 2024 году,—сообщили в региональном правительстве.—Средства направят на развитие территории Ивановской области и развитие инженерной инфраструктуры производственной площадки в Ивановском районе, обеспечение объектами водоотведения и очистными сооружениями ОЭЗ «Иваново» в областном центре и в Родниках, а также на проектирование образовательного учреждения в Родниках. Кроме того, часть средств направят на развитие территории Ивановских мануфактур. Напомним, в октябре 2021 года Ивановской области был одобрен первый инфраструктурный кредит в сумме 2,65 миллиарда рублей. Основная часть средств поступит в регион в 2023 году и будет направлена на комплексное развитие особой экономической зоны «Иваново», обустройство инженерными сетями новой инвестиционной площадки в Ивановском районе».

Мэра наказали за невнимание

Проект реконструкции очистных сооружений для третьего по величине города Ивановской области разрабатывали после вмешательства природоохранной прокуратуры. Деньги на сметную документацию—17,8 миллиона рублей—выделили из казны региона в рамках нацпроекта «Экология». Администрация Шуи нашла подрядчика, заключила муниципальный контракт. Но в назначенный срок проект был не готов, средства не освоены. По постановлению природоохранной прокуратуры административные штрафы наложены и на главу подрядной организации, и на мэра. Оба пытались обжаловать это наказание, но суды оставили все без изменений. В итоге в бюджет уплачено 100 тысяч рублей, а проектно-сметная документация наконец подготовлена. Строить новый объект канализации для Шуи будут в рамках федерального проекта «Оздоровление Волги».

Ловушки против пожаров

В Калужской области принимают особые меры защиты лесов от огня—в том числе с привлечением бизнес-системы онлайн-мониторинга безопасности туристов и пожарной обстановки с помощью высокоточной HD-камеры и 17 фотоловушек, способных работать от солнечной энергии,—пояснили в пресс-службе правительства региона.—Они позволяют определять координаты возгораний и задымлений, отличать природные пожары от бытового дыма, фиксировать и оцифровывать портреты незаконных заготовителей древесины и браконьеров. Фото- и видеоматериалы камеры отправляют на обработку и в спасательные службы». Продолжается и противопожарное обустройство лесов: ведется уход за минерализованными полосами, поддерживаются в нормативном состоянии лесные дороги противопожарного назначения.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/cfo

Владимирские сельские старосты получают финансовую помощь



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ

ФИЛИАЛ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

ВОРОНЕЖ: ул. Фридриха Энгельса, д. 256. Телефон/факс: (473) 250-23-05. E-mail: voronezh@rg.ru

ТЕМА НЕДЕЛИ Как в регионах идет капитальный ремонт многоэтажных домов

В условиях докапитализации

Анна Скрипка, «Российская газета»

Как правило, уже к середине лета в большинстве областей значительная часть запланированных работ по программам капремонта бывает выполнена. При этом программы на будущий год продолжают корректироваться. Если в одних регионах из-за возросших цен на материалы и услуги подрядчиков профильные фонды докапитализируются из областных бюджетов, то в других из программы выбывают десятки многоэтажек, ремонт которых посчитали нецелесообразным.

Объемы незапланированного капремонта МКД в регионах ЦФО в 2022 году, млрд руб.

Область	Объем, млрд руб.
Белгородская область	3.146
Брянская область	1.555
Владимирская область	2.283
Воронежская область	5.476
Ивановская область	4.667
Калужская область	1.122
Костромская область	0.413
Курская область	1.869
Липецкая область	2.277
Орловская область	1.936
Рязанская область	4.111
Смоленская область	2.474
Тамбовская область	2.159
Тверская область	1.873
Тульская область	1.869
Ярославская область	0.998

В Липецкой области до конца года благодаря капитальному ремонту домов свои жилищные условия улучшат более 45 тысяч жителей. Работы по обновлению были запланированы в 202 многоквартирных домах, и в 28 из них уже полностью завершены, в 70—еще идут полным ходом. Ранее в регионе из казны выделяли дополнительные средства на финансирование программы: иначе, как отмечали депутаты Липецкого областного совета, утверждая поправки в законодательство, не избежать пополнения аварийного жилищного фонда. Докапитализацией программы капитального ремонта второй год

поддерживается и Белгородская область. Здесь средства регионального бюджета направляются на утепление фасадов, в том числе на тех многоэтажках, где это не было сделано в предыдущие годы, а также масштабной программой капитального ремонта общежитий, получивших статус МКД. На последнее направление выделено свыше миллиарда рублей, при этом после ЧП в Белгороде, когда в один из жилых домов попал украинский снаряд, программа капремонта общежитий пополнилась еще одним объектом—зданием, которое тоже пострадало от сдетонировавшего снаряда.

Примечательно, что капитальный ремонт имеет свои особенности даже внутри региона. Учитывая самобытность древнего Ельца, в Липецком фонде приняли решение привести к единому стилю фасады домов по улице Коммунаров. Там же идет масштабный ремонт инженерных сетей и дорог. Завершить все работы намерены совсем скоро, чтобы Елец встретил обновленным свой день рождения.

На минувшей сессии Липецкого областного Совета депутатов поддержали расширение полномочий профильного фонда. Поводом для этого стал резонансный пожар по улице Зегеля в областном центре: там вспыхнула крыша пятиэтажки, и восстанавливали ее под контролем и с помощью как раз фонда капремонта. Сделали все оперативно. Однако, как отметил руководитель областного управления ЖКХ Александр Звертываев, выступая перед депутатами, если бы огонь нанес более серьезные повреждения, то в фонде, не имея полномочий для ремонта, к примеру, входных групп или несущих конструкций, помочь бы не смогли.

И пока в одних регионах ищут способы отремонтировать как можно больше многоэтажек, в других—сокращают программу капремонта на десятках домов. К примеру, в Ивановской области из очереди на долгожданные работы выбыло более сотни зданий.

—После корректировки региональной программы, в нее не вошли 84 многоквартирных дома в связи с тем, что совокупная стоимость их капитального ремонта превышает установленную региональным законодательством предельную стоимость. Данные объекты расположены в Иваново, Кинешме, Шуе, Фурманове, Пучеве, Юрьеве и Гаврилово-Посадском муниципальном районе,—сообщили в профильном фонде Ивановской области.



Сергей Сохранов, исполнительный директор НП «ЖКХ-Контроль»:

—Стоимость запланированного капитального ремонта, в том числе и замены лифтов, рассчитывалась в середине прошлого года. Фонды капремонта столкнулись с проблемой: конкурсы проводятся, но на них не заявляются подрядчики. В крупных городах, где больше объемы ремонтов, а подрядчикам не надо куда-то уезжать, ситуация попроще. А в удаленных районах начинаются проблемы и с логистикой, и с возможностью оперативно получить строительные материалы.